

## К ВОПРОСУ РАСКРЫТИЯ СИСТЕМЫ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Самсоненко Н. О.  
Международный университет «МИТСО»  
e-mail: nad.samsonenko2016@yandex.ru

**Summary.** *The scientific article discusses the system of customs authorities, article 8 of the Law of the Republic of Belarus "On customs regulation in the Republic of Belarus" № 129-3 dated 01.10.2014 customs regulation, the State Customs Committee, the competence of customs authorities, article 351 of the Customs Code of the Eurasian Economic Union, officials of the customs authorities of the Republic of Belarus.*

Таможенные органы Республики Беларусь - это государственные органы, регулирующие правоотношения, возникающие, изменяющиеся и прекращающиеся в области таможенного дела. Система таможенных органов включает объекты управления (правовые, экономические и организационные основы таможенного дела) и субъекты управления, как Государственный таможенный комитет Республики Беларусь и таможни. Взаимоотношения в системе таможенных органов основываются на принципе сочетания централизации и децентрализации.

Централизация выражается в строгой иерархической подчиненности и подконтрольности нижестоящих органов системы таможенных органов вышестоящим.

Децентрализация проявляется в наличии у каждой таможни строго определенной компетенции по осуществлению таможенного дела на подведомственной ей территории и сочетании единого централизованного руководства Государственный таможенный комитет с инициативой и ответственностью нижестоящих таможен за выполнение возложенных на них задач. Согласно ст. 8 Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» № 129-3 от 10.01.2014 г., систему таможенных органов образуют:

1. Государственный таможенный комитет Республики Беларусь; 2. таможни; 3. государственные учреждения, создаваемые для обеспечения выполнения функций, возложенных на таможенные органы.

Государственный таможенный комитет Республики Беларусь и таможни являются государственными правоохранительными органами. Государственный таможенный комитет Республики Беларусь является республиканским органом государственного управления, который проводит государственную таможенную политику, обеспечивает в пределах своей компетенции экономическую безопасность Республики Беларусь, осуществляет регулирование и управление в сфере таможенного дела и координирует в этой сфере деятельность других республиканских органов государственного управления.

Создание, реорганизация и ликвидация таможен осуществляются Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь. Правительство Республики Беларусь, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь, вправе определять компетенцию таможен в части выполнения ими отдельных функций, возложенных на таможенные органы, совершения определенных таможенных операций, а также регионы их деятельности.

Таможни – государственные органы, являющиеся юридическими лицами и действующие на основании положений, утверждаемых Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь. Государственные учреждения, входящие в систему таможенных органов, действуют на основании уставов, утверждаемых Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь.

Государственный таможенный комитет Республики Беларусь создает в соответствии с законодательством Республики Беларусь подчиненные ему таможенные лаборатории, научно-исследовательские учреждения, информационно-вычислительные центры и другие организации, не входящие в систему таможенных органов, деятельность которых способствует выполнению функций, возложенных на таможенные органы.

Компетенция таможенных органов - это система властных полномочий, функций и задач, возлагаемых государством на таможенные органы, в их неразрывной связи между собой. Согласно ст. 351 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза, таможенные органы в пределах своей компетенции обеспечивают на таможенной территории Союза выполнение следующих задач:

- защита национальной безопасности государств-членов, жизни и здоровья человека, животного и растительного мира, окружающей среды; - создание условий для ускорения и упрощения перемещения товаров через таможенную границу Союза; - обеспечение исполнения международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования, иных международных договоров и актов, составляющих право Союза, законодательства государств-членов о таможенном регулировании, а также законодательства государств-членов, контроль за соблюдением которого возложен на таможенные органы.

За незаконные решения, неправомерные действия (бездействие) должностные лица таможенных органов несут административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь. Должностные лица таможенных органов несут дисциплинарную ответственность в соответствии с Дисциплинарным уставом таможенных органов, утверждаемым Президентом Республики Беларусь. Таможенные органы в соответствии с гражданским и иным законодательством Республики Беларусь возмещают вред, причиненный лицам и их имуществу вследствие незаконных решений, неправомерных действий (бездействия) должностных лиц таких таможенных органов при исполнении ими служебных обязанностей. Вред, причиненный правомерными действиями таможенных органов и их должностных лиц, возмещению не подлежит, если иное не предусмотрено законодательными актами Республики Беларусь.

Должностными лицами таможенных органов являются работники, занимающие штатные должности в Государственном таможенном комитете Республики Беларусь, таможах, государственных учреждениях, входящих в систему таможенных органов, и имеющие персональные звания. Должностные лица таможенных органов являются государственными служащими. Для должностных лиц таможенных органов устанавливается ношение форменной одежды.

Должностные лица таможенных органов при исполнении своих служебных обязанностей являются представителями власти и находятся под защитой государства. Незаконное воздействие или вмешательство в какой бы то ни было форме в деятельность таможенных органов и их должностных лиц в целях оказания влияния на принимаемое таможенным органом или его должностным лицом решение либо на осуществляемое этим должностным лицом действие не допускаются и влекут за собой ответственность, установленную законодательными актами Республики Беларусь.

Таким образом, можно сказать, что таможенные органы Республики Беларусь - это государственные органы, регулирующие правоотношения, возникающие, изменяющиеся и прекращающиеся в области таможенного дела. Система таможенных органов включает объекты управления (правовые, экономические и организационные основы таможенного дела) и субъекты управления, как Государственный таможенный комитет Республики Беларусь и таможи. Взаимоотношения в системе таможенных органов основываются на принципе сочетания централизации и децентрализации. Согласно ст. 8 Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» № 129-3 от 10.01.2014г. систему таможенных органов образуют: Государственный таможенный комитет Республики Беларусь; таможи; государственные учреждения, создаваемые для обеспечения выполнения функций, возложенных на таможенные органы